



棗陽女孩在臺灣

黃玉萍

顏俊宏（左後）黃玉萍（中）賢伉儷
和二位公子、（右）婆婆



《棗陽文獻》邀稿，沉思好久，不知如何下筆，那就敘述一下我——棗陽女兒，在臺灣的故事吧！

2000年，一個新世紀的開始，兩岸交流也發生著巨大的變化，開始有了新的名詞：台商、台幹。打從小，心裡就對臺灣的神秘面紗，懷著一顆好奇心。

情淺緣深，也不知道是那根筋搭錯，就迷迷糊糊嫁給了一個台灣人，還跟他來了台灣。一晃已經快十四年了，在這慢長的日子，卻又感覺好像一眨眼的功夫，卻慢慢改變了一個人，那就是我，來自棗陽的黃玉萍！

記得剛來台灣時，人生地不熟，哪也不敢去，出門一定要跟著公婆或老公，吃的、穿的、用的都要幫我準備好，自己完全失去了生存能力。還動不動就哭，想家啊！

公婆一家人對我很好，感覺到我的不開心，常常載我出去走走：逛故宮、逛夜市…越是人多，我越是怕。真有度日如年的感覺，每天都在後悔，幹嘛要嫁這麼遠…！

孩子滿月，孩子爸又被調回大陸工作。我留在台灣，孩子哭，我跟著哭，婆婆看著我，也淚眼婆娑，常常打電話跟她朋友，用我半懂不懂的閩南語描述著我。我當然懂婆婆是在擔心我的不能適應，常約朋友來家裡玩，跟我聊天，帶我跟孩子去公園玩…（後來才知道她是希望我能在公園認識大陸嫁過來的，舒解我的心情，至少也比較有話題聊嘛！）慢慢地還真的認識幾個新朋友，我原本沒啥笑容的臉上有了笑容…！

婆婆跟我慢慢地也變成無話不談的朋友，開始教我做台灣菜，教我說閩南語（台語），教我怎麼帶孩子，給我講她們年輕時奮鬥的故事，她對我的愛跟包容，我打從心裏尊敬、佩服。

由於兩岸政策法規，我帶著孩子，需三個月台灣、三個月大陸，就著樣飛來飛去。大兒子豪庭三歲那年，婆婆的一通電話說，豪庭也該上幼稚園了，你們回來台灣吧，我們兩個老人家在家很無聊等語。聽到婆婆內心的聲音，希望我們能陪伴他們的心願…就這樣，我們決定放棄大陸的一切，回來台灣。說老實話，這是我痛苦的開始，也是我成長的開始！

現實終究是殘酷的，習慣了當老大的老公，回來台灣求職，總是面臨著嚴峻考驗。老公專業領域的工作型態，幾乎都外移到了大陸。轉型，報考國家公務人員，也老是擦肩而過。台北畢竟是一個高消費的城市，一年不工作，就會有一種坐吃山空的恐慌！這時候的我，不知道那來的勇氣，請婆婆幫我帶豪庭，讓我出去找工作。（台灣的公婆退休後生活都規劃得很好，大都沒有帶孫子這一項）好啊！沒有想到婆婆答應得很乾脆！由於工作證的關係，再加上自己膽小，就在我們家附近的美式早餐店，找了一份工讀生的工作。早上五點上班，八點下班，一天上班三個小時，一個月可領到快1萬台幣，我兒子的奶粉錢有啦，後來老闆知道我們家的狀況，還破例幫我加了薪水，嘻！嘻！